
Wettbewerb 2014- 1.Runde 

Név: ……………………………………..............   Iskola: …………….……………………… 

1. Frage nach den unterstrichenen Wörtern! Kérdezz az aláhúzott szavakra!   (4P) 

 

Im Sommer sind wir mit dem Auto des Großvaters zur Ostsee gefahren. 

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………….. 

2. Beende die Antworten! Benutze Pronomen für Substantive!  

Fejezd be a válaszokat! A főnevek helyett használj névmásokat!                                             (4 P) 

Bist du schon 18 Jahre alt? Nein, ………..…………………..………………………..………………… 

Möchten Sie noch Tee? Nein, ….……….………………..……………………...………..…………….. 

Geht ihr noch nicht nach Hause? Doch, ……………………………..…….…………………………… 

Du siehst sehr blas aus! Geht es dir nicht gut? Nein, …………………….………………………… 

 

3. Schreib einen Aufsatz! Wo möchte ich am liebsten wohnen? Verwende die angegebenen 

Wörter! Du sollst/kannst außerdem auch eigene Ideen haben. Der Text soll zusammenhängend 

sein und etwa 80-120 Wörter enthalten! Du kannst auch Deine eigenen Ideen und andere Wörter 

schreiben. Du sollst auch die Wörter zählen und in die Rubrik unten eintragen!     
Készíts egy legalább 80 legfeljebb 120 szóból álló fogalmazást a megadott jegyzetek alapján! A fogalmazás 

témája:Hol szeretnék élni?   Használj a megadott elemeken kívül más kulcsszavakat is! Törekedj arra, 

hogy a szöveg összefüggő legyen! Számold meg a szavakat, és írd be az alsó rubrikába!      (13 P)                        

     

  ausgehen, gesund, die Luft, die Nachbarn, die Stadt, der Verkehr, wandern,  
    

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………… 

 ....................................................................................................................................................  

 ....................................................................................................................................................  

 ....................................................................................................................................................  

 ....................................................................................................................................................  

 ....................................................................................................................................................  

 ....................................................................................................................................................  

 ....................................................................................................................................................  

 ....................................................................................................................................................  

 ....................................................................................................................................................  

 ....................................................................................................................................................  

 ....................................................................................................................................................  

Anzahl der Wörter:  

 

 



Név: ……………………………………..............   Iskola: ……………..………………… 

 

4. Ergänze den Text! Pass auf! Es gibt 12 Möglichkeiten, aber nur 8 von ihnen sind nötig. 

Schreibe den entsprechenden Buchstaben unten in den Kasten ein! (Wie im Beispiel.) 
Egészítsd ki a párbeszédet! Ügyelj rá, hogy csak 8 jó megoldás van a 12-ből! Írd be a megfelelő betűt a 

szöveg mögötti táblázatba, ahogyan a 0. oszlopban is látod!     (8 P) 

 

Schloss Stein ist zugleich Gymnasium und Internat. Es liegt am Rand des   767-Einwohner-Ortes Stein an der 

Traun. 111 interne Internatsschüler  leben hier und gehen hier….1….. Hinzu kommen 40 ”Halbinterne“, die 

nicht ”auf Stein“ übernachten. Zwei …2… der Schüler sind Jungen. Unterrichtet werden die Klassen 5 …3… 

13. 

Marc, 19, ist seit zweieinhalb Jahren hier. Seine Eltern haben sich …4…  und sein Vater ging als Manager ins 

Ausland. Da Marc in Ruhe sein  Abitur machen wollte, entschied er sich fürs Internat. ”Stein“ stand bei  einem 

Ranking auf Platz 1. Deshalb hat er es sich in den …5… mit seinem Vater angeschaut. Der Internatsleiter hat die 

beiden ….6… durch die Gebäude geführt. Marc fühlte sich sofort …7…: ”Die Stimmung unter den Schülern ist 

gut, die Lehrer gehen auf jeden Einzelnen ein, das Sport- und Freizeitangebot könnte nicht besser sein!“ 

Das Internatsleben hat Marc gut …8…. Er verbesserte jedes Ausreichend in ein Befriedigend. Seine 

Durchschnittsnote liegt heute bei 1,7. In einer staatlichen Schule hätte er das nach eigenen Angaben nie 

geschafft. 

 

A    Drittel         B.  persönlich           C. bis          D Sommer     E gekommen      F getan                  

G.   Ferien         H zur Schule            I  wohl        J schlecht       K getrennt           L aus              

  

0 1 2 3 4 5 6 7 8 

L         

 

5. Welches Wort passt in den Text? Schreib den Buchstaben der richtigen Antwort in den leeren 

Kasten! (wie im Beispiel)                                                                                
Melyik szó illik a szövegbe a kipontozott helyre? Írd be a táblázat üres oszlopába a megfelelő szó 

betűjelét! (Ahogy ez a 0. jelű sorban látszik.)          (8P) 

 

     
Kritik an mangelnden Deutschkenntnissen …0… Ärzte in Deutschland hat der Präsident der Berliner 

Ärztekammer, Günther Jonitz, geübt. Es gebe immer häufiger Beschwerden …1… Patienten, die sich mit …2… 

Arzt nicht verständigen könnten, sagte Jonitz im Deutschlandradio Kultur. Solche Verständigungsprobleme 

belasteten die …3…-Patientenbeziehung. Auch Chefärzte hätten darauf hingewiesen, dass sie sich nur noch mit 

einem Drittel ihrer Mitarbeiter auf …4… unterhalten könnten. Zudem würden Ärzte, die …5… Deutsch 

könnten, von den Patienten abgezogen, um Berichte zu schreiben. 

Als Grund für diese Entwicklung sieht Jonitz die schlechten Arbeitsbedingungen im Gesundheitswesen. "Wer 

kann, geht weg, geht in …6… Länder und arbeitet dort, wo er als Arzt oder als Krankenschwester angesehen ist 

– in der ..7…, in Skandinavien, in England, in Frankreich, in Holland - und diese Lücken werden dann gestopft 

mit den Ärzten, die aus den Ländern kommen, wo es noch …8… ist", klagte der Ärztekammer-Präsident. Er 

forderte die Politik auf, Arbeitsbedingungen für Ärzte und Krankenschwestern in Deutschland attraktiver zu 

gestalten. 

 

 

0.  a a) vieler b) viele c) einige d) einer 
1  a) von b)  aus c) zu  d) nach  

2.  a) sein b) ihrem c) seinem d) ihr  

3.  a) Krankenhaus b) Krankenkasse c) Direktor d) Arzt 

4.  a) Deutsch b) deutsch c) Deutsche d) deutsche 

5.  a) schlecht  b) fließend c) ein bisschen d) wenig 

6.  a) anderes b) anderen c) andere d) anderem 

7.  a) Italien b)  Schweiz c) Spanien d) USA 

8.  a) besser b) schlecht c) guter d) schlimmer 



Név: ……………………………………..............   Iskola: ………………………… 

6. Lies den Text und beantworte die Fragen auf Ungarisch! Die Antworten sollst Du in ganzen 

Sätzen angeben!  Zu den Fragen mit zwei Punkten erwarten wir zwei Antworten! 
Olvasd el az alábbi történetet, és válaszolj a kérdésekre magyarul! Egész mondatokkal válaszolj! A két 

pontos feladatokhoz két választ kérünk!  (7 P) 

 

Wenn zu Silvester die ersten Raketen in die Luft sausen, greifen viele Leute automatisch zum Handy. 

Achtundneunzig Prozent aller Deutschen werden an Silvester Neujahrsgrüße versenden. Am beliebtesten sind 

mit weitem Abstand Telefonanrufe, gefolgt von SMS, so der Branchenverband Bitkom. In einer aktuellen 

Umfrage gaben über zwei Drittel der Befragten (70 Prozent) an, Grüße zum neuen Jahr per Telefon zu 

übermitteln. 36 Prozent schicken eine SMS, 31 Prozent wollen Briefe oder Postkarten schreiben. 30 Prozent der 

Befragten wollen zudem Emails versenden. Bitkom erwartet in diesem Jahr zu Silvester ähnlich viele SMS wie 

beim vergangenen Jahreswechsel: rund 310 Millionen. 

Wer SMS verschickt, kennt womöglich das Phänomen, dass sie erst verzögert ankommen. Technischer 

Hintergrund: Die Kurznachrichten werden nicht direkt von einem zum anderen Handy gesendet. Grundsätzlich 

landet die SMS erst in der so genannten Kurzmitteilungszentrale des Netzbetreibers. Dort wird geprüft, welchen 

Mobilfunkanbieter der Empfänger benutzt. Bleibt die SMS im eigenen Netz, verschickt die 

Kurzmitteilungszentrale die Nachricht an das gewünschte Telefon, sobald es eingeschaltet und im Netz 

eingebucht ist. Andernfalls übermittelt sie die Nachricht an das Zielnetz. Um in der Silvesternacht pünktlich 

dabei zu sein, gibt Bitkom einige Tipps 

Wer die Silvester-SMS mehrere Minuten vor Mitternacht verschickt, rutscht schon vor dem großen Andrang 

durch die Leitung. Allerdings ist in diesem Fall nicht ausgeschlossen, dass die Neujahrsgrüße noch im alten Jahr 

vom Empfänger gelesen werden. 

Schnell auf den Weg bringen können Mobiltelefonierer Neujahrsgrüße, wenn sie den Text der SMS vorschreiben 

und als Entwurf speichern. Zum Jahreswechsel müssen sie dann keine Zeit mit dem Tippen verbringen. Wer 

mehrere Freunde mit gleichlautenden Grüßen versorgen möchte, sollte außerdem eine Empfängerliste anlegen. 

Ein Knopfdruck genügt, schon gehen alle SMS auf die Reise. 

Wer für Neujahrsgrüße die Silvesterparty nicht unterbrechen möchte, sollte das Internet nutzen. Denn viele 

Netzbetreiber und E-Mail- Anbieter bieten einen zeitversetzten SMS-Versand an. Damit können in aller Ruhe 

die Grüße vorbereitet werden. Der eigentliche Versand wird dann automatisch zum vorher ausgewählten 

Zeitpunkt ausgelöst. In manchen Fällen werden jedoch zusätzliche Gebühren erhoben. 

 

1. A németek hány százaléka küld újévi jókívánságokat? (1P) ………………...……………… 

2. Milyen módon küldik el a jókívánságokat? (3 elem) (2P)……………………...……………… 

3. Mi a probléma az SMS-ekkel? (1P) ...……………………………………………………….…. 

4. Milyen javaslatai vannak a szolgáltatónak a problémák megelőzésére? (3elem-3P) 

.………………………………………………………………………………………………...... 

……………………………………………………………………………………………………... 

……………………………………………………………………………………………………... 

 

Az alábbi kérdésekre a kiszínezett szövegrészben keress választ! (6P) 
1. Mi a jelentése a „in aller Ruhe” kifejezésnek? Írj egy ellentétes jelentésű szót magyarul! 

(1P) ……….………  

 

2. Mi a jelentése a szövegben a „ist nicht ausgeschlossen” szerkezetnek? Írj két rokon értelmű 

kifejezést magyarul! (1P)   …………….…. …………..………..  

 

3. Mi a magyar megfelelője az alábbi német kifejezésnek „Zum Jahreswechsel müssen sie dann 

keine Zeit mit dem Tippen verbringen.” Karikázd be a jó választ! (1P) 

a. Nem kell az évfordulón a tippeléssel időt tölteni. 

b. Nem éjfélkor kell a szöveg beírásával időt eltölteni. 

c. Nem kell éjfélkor tippelni.  
 

4. Írj németül: (3P) 

a. egy mellékmondatot, amit vonatkozó névmás vezet be. 

.…………………………………………………….. …………………………….…………..…….  

b. egy tárgyesetben álló főnevet …………………………………………………...  

c. egy jelzős szerkezetet ……………………………………...………………… 


